
 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE PARAOPEBA 
ESTADO DE MINAS GERAIS 

 

Av. Dom Cirilo, 447 – Telefone (31) 3714-4050 – e-mail: legislativo@paraopeba.cam.mg.gov.br 

Ata da oitava Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Paraopeba/MG, realizada no 
dia dezesseis de maio de dois mil e vinte e três, das dezenove horas e dez minutos às vinte 
e uma horas e sete minutos, no salão “Alcides Pereira da Cunha”, situado na Avenida 
Dom Cirilo, n°447, presentes os seguintes Edis: Alonso Fábio da Silva, Carlos Roberto 
da Silveira, Hernani Willer de Sousa, Jorge Luiz Maciel da Mata, Lucídio Iustáquio Pio, 
Mauro Rodrigues Brasilino, Mona Lisa Cardoso Mota, Nataniel Henrique de Almeida 
Gomes, Reinaldo José Pereira, Ricardo dos Santos Campos e Tanner José Barbosa. Após 
a constatação da presença dos nobres Edis, o Presidente cumprimentou aos presentes e 
solicitou que ao Edil Lucídio Iustáquio Pio realizasse a leitura bíblica e juntos rezaram o 
pai nosso. Ato contínuo, seguindo os ditames regimentais, o Presidente solicitou ao 
Primeiro Secretário que procedesse a leitura da ata da 7ª reunião ordinária, realizada no 
dia 4 de abril de 2023, aprovada por unanimidade e em seguida a leitura do expediente, 
tal como segue: LEITURA DO EXPEDIENTE: Projeto de Lei Complementar: Nº 
005/2023 que “Altera dispositivos da Lei nº 2.159, de 14 de novembro de 2.001 e dá 
outras providências”. Projeto de Lei Complementar nº 006/2023 que “Institui o Código 
Municipal de Arborização que dispõe sobre os atos administrativos e técnicos, as 
vistorias, a fiscalização, as infrações, as penalidades, os prazos e dá outras providências. 
” Projeto de Lei nº 023/2023 que “Reconhece o wheeling e demais manobras de 
motocicletas como prática esportiva no Município de Paraopeba e dá outras providências. 
” Projeto de Lei nº 024/2023 que “Institui o “Dia do Skatista” e a “Semana Municipal do 
Skatista” no município de Paraopeba, e dá outras providências. ”  Projeto de Lei nº 
025/2023 que “Institui o Fundo Municipal do Meio Ambiente - FMMA e dá outras 
providências. ” Ao Projeto de Lei Complementar nº 005/2023, os Pareceres das 
Comissões de Justiça e Redação e Segurança Pública e Meio Ambiente. Ao Projeto de 
Lei Complementar nº 006/2023, os Pareceres das Comissões de Justiça e Redação e 
Segurança Pública e Meio Ambiente. Ao Projeto de Lei nº 023/2023, o Parecer da 
Comissão de Justiça e Redação.  Ao Projeto de Lei nº 024/2023, o Parecer da Comissão 
de Justiça e Redação. Ao Projeto de Lei nº 025/2023, os Pareceres das Comissões de 
Justiça e Redação, Finanças e Orçamento e Segurança Pública e Meio Ambiente. 
Submetidos à votação, juntamente com as Moções n° 048/2023 ao n° 052/2023, incluídas 
as solicitadas em plenário, foram aprovadas unanimidade. Ato contínuo passou-se ao 
PEQUENO EXPEDIENTE: a primeira inscrita foi a Edil Mona Lisa Cardoso Mota que, 
de início, fez um convite para uma reunião no dia 24/05 no Sindicato Rural com a PM 
para tratar de assuntos de segurança na zona rural. Em seguida, expôs que a zona rural 
urge de um imediato reforço na segurança. Posteriormente, expôs sua satisfação ao tomar 
conhecimento que um PL de sua autoria fora sancionado. Trata-se do Projeto de Lei n° 
022/2023 que “Dispõe sobre a prioridade da mulher vítima de violência doméstica na 
aquisição de imóveis oriundos dos programas habitacionais do município de Paraopeba e 
dá outras providências. ”, oportunidade em que esclareceu sua importância. O segundo 
inscrito foi o Edil Nataniel Henrique de Almeida Gomes que discursou que sua bandeira 
é a saúde e continuará lutando em prol desta. Citou a realização de uma reunião com o 
PA do município, mencionou a ausência do Dr. Felipe Massote, Presidente da Fundação 
São Vicente de Paulo que seria de suma importância os efeitos da referida reunião. Seguiu 
afirmando que os problemas no P.A persistem e medidas precisam serem tomadas. 
Afirmou que são necessários 2 médicos para atendimentos noturnos. Citou, ainda, uma 
situação envolvendo seu primo e o acionamento da PM na unidade. Cobrou diagnósticos 
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mais precisos a fim de se evitarem situações de alarde e transferências inadequadas. O 
terceiro inscrito foi o Edil Tanner José Barbosa que agradeceu a presença do público e a 
oportunidade de representa-los em busca da aprovação de Projetos de Lei que sejam do 
interesse destes. Por fim, acrescentou que anseia pela aprovação dos Projetos de sua 
autoria em discussão. O quarto inscrito foi o Decano Carlos Roberto da Silveira que 
inicialmente parabenizou a administração municipal pela finalização das reformas da 
Escola Municipal "José Lucas de Figueiredo", na comunidade de São Geraldo da Picada. 
Destacou o entusiasmo dos servidores, além da comunidade presente. Ressaltou toda a 
estrutura envolvida. Por fim, solicitou que o Exmo. Chefe do Executivo mova gestão a 
fim de promover a implantação de Cursos Superiores, Cursos Técnicos, bem como 
demais atividades acadêmicas semelhantes na Escola Municipal "José Lucas de 
Figueiredo" no período noturno. Esclareceu que com as recentes reformas a Escola 
Municipal José Lucas de Figueiredo passou a contar com uma excelente estrutura e 
recebe, diariamente, mais de 200 alunos nos períodos matutino e vespertino. À vista disso, 
suas instalações comportam uma ampliação do ensino na instituição para o período 
noturno. O quinto inscrito foi o Edil Reinaldo José Pereira que completou os dizeres do 
Edil Carlos Roberto da Silveira no que tange à reforma na mencionada escola. Apontou, 
também, a reforma na Igreja Santa Maria, do Córrego do Beco com concreto usinado de 
10cm. Agradeceu aos setores do Executivo envolvidos. Em seguida, agradeceu o Dep. 
Estadual Alencar da Silveira Jr. pelo repasse de uma Emenda Parlamentar no valor de 
R$100.000,00 (cem mil reais). Afirmou que Alencar nunca deixou de ajudar Paraopeba. 
Na oportunidade, sugeriu que o Exmo. Prefeito se digne a destinar a referida Emenda no 
valor de R$100.000,00 (cem mil reais), à manutenção da Rua Galdino Luiz de Souza, 
Bairro Barão Antônio Candido. Posteriormente, parabenizou ao autor do Projeto de Lei 
n° 024/2023 que “Institui o “Dia do Skatista” e a “Semana Municipal do Skatista” no 
município de Paraopeba, e dá outras providências. ”, de autoria do Edil Tanner José 
Barbosa, e apontou a importância da valorização do Skate. O sexto inscrito foi o Edil 
Jorge Luiz Maciel da Mata que agradeceu o executivo por ter sancionado três Projetos de 
Lei de sua autoria: Nº006/2023 que “Dispõe sobre o uso de vagas destinadas aos idosos 
e aos portadores de deficiência em estacionamentos na via pública e em estabelecimentos 
públicos e privados e dá outras providências. ”, nº 018/2023 que “Institui sobre Políticas 
Públicas do Município de Paraopeba/MG, para garantia, proteção e ampliação dos 
direitos das pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e seus familiares e dá 
outras providências. ” e nº 021/2023 que “Dispõe sobre a autorização para o Poder 
Executivo realizar a instalação de alarmes, câmeras de monitoramento de segurança, 
portas com detector de metais e concertinas nas escolas públicas e creches municipais, 
bem como as escolas conveniadas ou mantidas pelo município de Paraopeba/MG na 
forma que menciona e dá outras providências. ” Parabenizou, ainda, o Executivo que 
iniciará a coleta de lixo na zona rural. Por fim, agradeceu pelas reformas da Escola 
Municipal "José Lucas de Figueiredo", na comunidade da Picada e a da Avenida Prefeito 
Luciano Franca da Silveira. Não havendo mais nenhum inscrito, passou-se à ORDEM 
DO DIA: Foi submetida à única discussão e votação o Projeto de Lei Complementar: Nº 
005/2023 que “Altera dispositivos da Lei nº 2.159, de 14 de novembro de 2.001 e dá 
outras providências”, aprovado por unanimidade. Foi submetida à única discussão e 
votação o Projeto de Lei Complementar nº 006/2023 que “Institui o Código Municipal de 
Arborização que dispõe sobre os atos administrativos e técnicos, as vistorias, a 



 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE PARAOPEBA 
ESTADO DE MINAS GERAIS 

 

Av. Dom Cirilo, 447 – Telefone (31) 3714-4050 – e-mail: legislativo@paraopeba.cam.mg.gov.br 

fiscalização, as infrações, as penalidades, os prazos e dá outras providências.”, aprovado 
por unanimidade. Foi submetida à única discussão e votação o Projeto de Lei nº 023/2023 
que “Reconhece o wheeling e demais manobras de motocicletas como prática esportiva 
no Município de Paraopeba e dá outras providências.”. De posse da palavra, o Presidente 
Mauro Rodrigues Brasilino parabenizou o autor do Projeto em discussão pela iniciativa, 
assentou que todos devem ter o seu lugar e que a cidade é feita para todos. Porém, 
destacou que para que o referido Projeto seja aprovado, entende ser necessário a 
existência de um local pré-definido para sua prática. Em seguida, submeteu ao plenário o 
Requerimento de Pedido de Vista nº 003/2023 para que o projeto seja retirado de pauta e 
discutido de forma a melhorar sua aplicabilidade. De posse da palavra, o Edil Tanner José 
Barbosa esclareceu que a responsabilidade para a definição do local é do Chefe do 
Executivo e será feita posteriormente à aprovação do Projeto. Dessa forma, não entende 
ser necessária a retirada de pauta do Projeto. De posse da palavra e fazendo uso da 
Tribuna, o Edil Carlos Roberto da Silveira destacou a importância da valorização da 
juventude e seus anseios. Apontou que dela sairão os futuros profissionais que 
engrandecerão nosso município. Em seguida, esclareceu aos presentes que o Regimento 
Interno da casa estabelece a possibilidade da retirada de um Projeto de votação para que 
ele seja mais estudado e em seguida melhorado. Deixou claro que não se trata de uma 
reprovação do Projeto, apenas de uma rediscussão. Em seguida, sugeriu aos interessados 
que criassem uma Comissão que represente o público praticante do wheeling e demais 
manobras de motocicletas, a fim de exporem seus interesses, definirem um local que 
melhor os atenda e melhorarem ainda mais o Projeto de Lei. Posteriormente, parabenizou 
o autor do discutido Projeto, Edil Tanner José Barbosa, e apontou que todos precisam ter 
o seu espaço. Solicitou apenas um pouco de paciência ao público interessado, uma vez 
que a intenção é melhorar o Projeto para que sua aplicabilidade seja plena.  Por fim, 
enfatizou que para que isso seja feito, é de suma importância a criação de uma Comissão 
formada por jovens do segmento para que opinem, acompanhem, sugiram e melhorem o 
dito Projeto de Lei. Em seguida, o 1º Secretário realizou a leitura do Pedido de Vista n° 
003/2023. De posse da palavra, o Edil Ricardo dos Santos Campos declarou que ao seu 
ver, não há óbice em se votar o referido Projeto de Lei, uma vez que não gera uma 
obrigatoriedade do Executivo em cumprir com o seu texto de lei. De posse da palavra o 
Edil Reinaldo José Pereira discorreu que, na posição de pai de família, se preocupa com 
a integridade do seu filho e dos jovens. Depôs que se preocupa, inclusive, se haverá uma 
estrutura que proporcione segurança aos praticantes, com médicos, ambulâncias e corpo 
de bombeiros. Declarou sua intenção de ser favorável ao Pedido de Vista de autoria do 
Presidente para que o Projeto de Lei seja melhorado. De posse da palavra a Edil Mona 
Lisa Cardoso Mota esclareceu que a Administração Pública exige que sejam seguidas 
diversas normativas que, se não cumpridas, corre o risco de não surtirem efeitos na 
prática. Ponderou aos presentes sobre o objetivo de um Pedido de Vista e emitiu a 
intenção dos colegas legisladores de melhorar o referido Projeto. Em seguida expôs um 
acidente ocorrido com seu filho em uma motocicleta e chamou a atenção para o risco. Por 
fim, demonstrou que todos possuem direito de praticar o esporte de sua preferência, mas 
isso precisa ser bem elaborado, sob risco de não ser sancionado pela Prefeitura. 
Novamente de posse da palavra, o Edil Carlos Roberto da Silveira ponderou que suas 
colocações anteriores, sobretudo da formação de uma Comissão, foram justamente com 
o objetivo de melhorar o Projeto de Lei no sentido de atender aos interessados. Eles são 
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os especialistas, eles entendem melhor que ninguém sobre seus anseios. Posteriormente 
o Presidente Mauro Rodrigues Brasilino completou os dizeres do Edil Carlos Roberto e 
comunicou que a intenção é justamente o que foi anteriormente mencionado. Melhorar e 
adaptar o Projeto de Lei para a nossa realidade e objetivos pretendidos para que ele seja 
sancionado a fim de surtir os efeitos planejados. De posse da palavra, o Edil Nataniel 
Henrique de Almeida Gomes inicialmente narrou que não é contra o Projeto em 
discussão, mas é solidário ao Pedido de Vista, uma vez que se há alguma dúvida ou algo 
a ser melhorado, isso deve ser feito. Ressaltou que precisam do apoio da Prefeitura para 
que isso seja implantando. Dessa forma, o melhor caminho seria uma reunião com o 
Prefeito para estabelecer critérios, disponibilizar local e melhorar alguns pontos e até 
mesmo a formação de uma Comissão.  Reiterou que aprovar um Projeto dessa natureza 
sem uma ampla discussão, é correr o risco de ele nunca sair do papel. Finalizou noticiando 
que é favorável ao Projeto, mas que os pontos citados não devem ser ignorados. Em 
seguida o Edil Tanner José Barbosa noticiou que o Projeto se trata apenas de um 
reconhecimento como prática esportiva e que a segunda etapa seria a constituição de uma 
associação que terá responsabilidades e deveres pertinentes à prática do esporte, eximindo 
o Executivo de qualquer incumbência. Argumentou que o Deputado Estadual Bim da 
ambulância se dispôs a ajudar, até mesmo com alguma Emenda Parlamentar se for 
necessário. Refletiu que os Edis apresentaram problemas que não existem, gerando uma 
dificuldade desnecessária na aprovação do referido Projeto. Completou apontando que a 
presença de ambulâncias, médicos e uma estrutura maior só é necessária quando há a 
realização de um evento. Não na prática esportiva diária. Arrazoou, ainda, que o Projeto 
prevê uma séria de requisitos para a prática esportiva. Em seguida o Edil Jorge Luiz 
Maciel da Mata apontou que realizou um estudo do Projeto em discussão e relatou que 
ele traz algumas determinações. Alegou que eventos semelhantes ao que se pretende já 
ocorreram no município e que seria favorável ao Projeto caso ele fosse submetido à 
votação. Entretanto, o Pedido de Vista trata de uma questão legislativa que deve ser 
apreciada. Apontou estar seguro para realizar a votação, mas alguns colegas apontaram 
essa insegurança. Dessa forma, entendeu necessário o Pedido de Vista para que o Projeto 
seja melhor discutido e as dúvidas sanadas. Por fim, mencionou que esse período será 
uma oportunidade de interação entre Legislativo, Executivo e público interessado. Em 
seguida o Edil Lucídio Iustáquio Pio se manifestou no sentido de não observar 
dificuldades na aprovação do Projeto, uma vez que a logística de implantação se dará em 
etapas futuras. Dessa forma, não vê necessidade em retira-lo de pauta. Submetido a 
votação o Requerimento de Pedido de Vista n° 003/2023, foi aprovado por 8 (oito) votos 
favoráveis e 3 (três) ausências, sendo concedido nos termos do Art. 185 do Regimento 
Interno da casa. Foi submetida à única discussão e votação o Projeto de Lei nº 024/2023 
que “Institui o “Dia do Skatista” e a “Semana Municipal do Skatista” no município de 
Paraopeba, e dá outras providências. ”, aprovado por unanimidade. Foi submetida à única 
discussão e votação o Projeto de Lei nº 025/2023 que “Institui o Fundo Municipal do 
Meio Ambiente - FMMA e dá outras providências. ”, aprovado por unanimidade. Não 
havendo mais matéria a ser deliberada, passou-se então ao GRANDE EXPEDIENTE: o 
primeiro inscrito foi o Edil Nataniel Henrique de Almeida Gomes que iniciou 
parabenizando a Secretaria Municipal de Obras e Serviços Públicos e reconheceu o belo 
trabalho prestado. Testemunhou que a dita Secretaria, ao revés de outras, sempre recebe 
muito bem os vereadores e busca resolver os problemas apresentados. Em seguida, expôs 
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as várias melhoras na zona rural. Posteriormente explanou que existe uma rádio no 
município que está, com frequência, abortando questões referentes aos vereadores com 
postura de oposição. Expôs que não possuía conhecimento da existência dessa rádio, e 
sugeriu ao locutor responsável que trabalhe, seja reconhecido pela população, se 
candidate à vereança e aguarde a resposta nas urnas. O segundo inscrito foi o Edil 
Reinaldo José Pereira que noticiou o retorno da circulação do ônibus que fará o trajeto da 
zona rural para a zona urbana, para que possam realizar compras, frequentar médicos ou 
realizarem atividades de seu interesse. Agradeceu o Prefeito pela decisão que será de 
grande valia para o município. O terceiro inscrito foi o Edil Lucídio Iustáquio Pio que 
expôs sua satisfação com o Chefe do Executivo por ser acessível, sempre ouvir os 
vereadores e tentar implantar suas solicitações. Parabenizou a administração e agradeceu 
o companheirismo. Na oportunidade, reiterou seu pedido de instalação da passagem 
elevada na Rua Helvécio Mascarenhas. A quarta inscrita foi a Edil Mona Lisa Cardoso 
Mota que parabenizou a Secretaria Municipal de Obras e Serviços Públicos, agradeceu o 
fácil acesso dos Edis com o Secretário e, por fim, cobrou melhorias nas estradas da Zona 
Rural Sul. Ao passo que fora informado que ninguém se inscreveu, e não havendo mais 
matéria a ser deliberada, o presidente, em nome de Deus e do povo de Paraopeba, 
encerrou os trabalhos e eu, dezesseis de maio de dois mil e vinte e três, lavrei a presente 
ata que será, após lida e aprovada, assinada por todos. 
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